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Teoretická část  1  Úvod 


Smyslem  a  podstatou  zvoleného  tématu  bakalářské  práce,  je  nabídnout  základní 
 informace o historii zpěvu, současném pojetí techniky a výuky populárního zpěvu na ZUŠ. 


Měla by se stát vodítkem a podkladem pro začínající učitele.  


Stručná  genese  těch  nejdůleţitějších  historických  mezníků  zpěvu  a  jeho  výuky 
 ukazuje o jak starý, rozmanitý a pro hudbu základní stavební kámen se v dějinách hudební 
 kultury  jedná.  Práce,  z hlediska  historického  pohledu  na  zpěv  a  jeho  výuku,  ukazuje 
 výhradně na jedinečnost zpěvu a jeho vývoj bez dalšího dělení na pěvecké obory a ţánry. 


Základy dnešní propracované pěvecké techniky  lze hledat právě  v historii.  Hudební obor 
 zastoupený  zpěvem  se  ţánrově  výrazněji  rozdělil  aţ  počátkem  20.  století.  Z hlediska 
 připomenutí historie nebylo záměrem práci rozšířit do nadměrného obsahu. Práce pojímá u 
 zpěvu pouze jednotný historický základ. Proto nejsou v práci uvedeny historické mezníky 
 týkající  se  rozdělení  na  hudbu  klasickou  a  populární  a  dělení  na  další  ţánrové  skupiny  
 a podskupiny u hudby populární ve 20. a 21. století.  


Práce  dále  popisuje  základní  pěvecké  techniky  platné  v dnešní  době.  Na  základě 
 rozhovoru  se  dvěma  vybranými  učiteli  a  informací  plynoucích  z  vlastních  zkušeností 
 autora,  jsou  dále  uvedeny  vyučovací  postupy  u  některých  z těchto  vybraných  technik. 


Ukazuje  stejné,  podobné  anebo  zcela  odlišné  vyučovací  postupy  dané  osobností 
 vyučujícího.  Úkolem  práce  je  na  shodné,  podobné  anebo  odlišné  postupy  upozornit, 
 porovnat  jejich  charakteristiky  a  navrhnout  svůj  vlastní  postup.  Autor  práce  dále 
 předpokládá, ţe sloučením některých zmíněných  protichůdných  vyučovacích postupů, lze 
 z dlouhodobého hlediska výuku populárního zpěvu na ZUŠ výrazně zkvalitnit. A tímto se 
 práce bude zabývat.  


.  
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2  Historický vývoj zpěvu 


Tradice zpěvu má hluboké kořeny sahající daleko do historie. Se zpěvem se pojí nejen 
 tradice provozování zpěvu samotného, ale  i  vývoj pěvecké techniky. Nezbytnou součástí 
 genese  zpěvu  je  i  vývoj  názorů  na  vše,  co  se  zpěvem  souvisí.  Hlásíme  se  k tradici 
 staroitalského  zpěvu.  Princip  této  pěvecké  techniky  je  pedagogicky  nejúčinnější  
 a  z  hlediska  hlasových  moţností  je  nejpřirozenější.  Nejlepší  čerpané  tradice  uměleckého 
 zpěvu  stále  propracováváme,  zlepšujeme  je  a  dále  rozvíjíme  dle  současných  moţností  
 a potřeb. Na základě zkušenosti slavných pěvců i dříve zpracovaných teoretických závěrů 
 ze  slavných  a  v dané  době  velice  známých  literárně  i  politicky  zhudebněných  děl, 
 uplatňujeme  dnešní  metodiku  výuky  zpěvu.  Vţdy  s citlivým  ohledem  na  ucelený  skelet 
 různorodých  uměleckých  individualit.  Názory  jednotlivých  klasiků  pěvecké  pedagogiky 
 nebyly  jednotné  a  vytvářely  v dané  oblasti  mnohdy  nepřehledný  chaos.  Velký  počet 
 dochovaných  učebnic  z historie  metodiky  výuky  zpěvu  nám  ukazuje,  ţe  výklad  řady 
 technických  prvků  se  vyvíjel  přes  často  protichůdná  hlediska.  Nepřehledné  formulacek 
 věcem dýchání,  nasazení  tónu,  krytí  tónů,  hlasových  rejstříků,  hlasových  témbrů  apod., 
 měly  za  důsledek  naprostou  nevyváţenost  a  nejednotnost  názorů  pedagogů  při  výuce 
 zpěvu. Dnes z klasických metod přejímáme především staroitalské metody pouţitelné pro 
 současnost  a  výběrem  nejlepších  prověřených  metodických  pokynů  je  při  výuce 
 uplatňujeme  ve  všech  soudobých  interpretačních  hudebních  stylech  a  ţánrech.  Námi 
 pouţívané  historické  prameny  sahají  aţ  do  nejstarších  dob.  Dialektické  zákony  vývoje 
 historie zpěvu mají za následek, ţe období snah o přirozený projev se střídají se  snahami  
 o nastolení systému popírajícího přirozenost zpěvu, kterým pěvecké školy chtěly posunout 
 vývoj  pěvecké  techniky  k větší  dokonalosti.  Dobu,  kdy  určitý  pěvecký  sloh  dozrál, 
 můţeme  nazvat  vrcholným  obdobím  zpěvu.  V tento  moment  se  pěvecký  sloh  navracel 
 k umělecké  přirozenosti.  Je  zde  patrná  úzká  souvislost  mezi  obdobím  pěveckého  slohu  
 a  skladatelského  slohu,  vše  ve  shodné  časové  ose.  Je  však  potřebné  zdůraznit,  ţe  dějiny 
 uměleckého zpěvu byly a jsou ve velké míře ovlivňovány výraznými pěveckými osobnosti, 
 které zásadním způsobem zpěv a jeho vývoj určují. Na začátku je pro všechny velké pěvce 
 vstup  do  oblasti  umění  zpěvu  podobný,  ale  další  rozvoj  jejich  umělecké  osobnosti  dal 
 základ  mnohým  pěveckým  školám,  které  se  o  individualitu  velkého  mistra  opírají. 


Ţivotnost  některých  pěveckých  škol  byla  úzce  spjata  s aktivním  pěveckým  obdobím 
mnoha zpěváků slavných ve své době, ale obdobím konce jejich kariéry tyto školy zanikly. 
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Mnohé pěvecké školy však vycházely z talentu a pečlivé práce mnoha dalších pěvců, kteří 
 vytvořili  teoretická  díla,  která  byla  základem  systémům  pěveckých  metodik.  Zmíněné 
 metodiky  výuky  zpěvu  jsou  inspirací  i  pro  současnost.  Ovládnutí  hlasových  schopností 
 však vţdy záleţí na talentu, vůli a píli zpěváků, kteří čerpají nejen z historických, ale i ze 
 současných  pramenů  uvedených  v  pěveckých  školách.  Historické  prameny  pěveckých 
 technik  vycházející  z  nejstarších  pěveckých  škol  dokládají,  ţe  v době  mezi  5.  aţ  15. 


stoletím  ještě  neexistovala  vypracovaná  pěvecká  technika.  Zpěvák  v uvedeném  časovém 
 rozmezí  byl  zároveň  skladatelem  i  duchovním  sluţebníkem,  s vazbou  na  svůj  mnišský 
 talár.  Protikladem  uvedeného  historického  mnišského  zpěvu  opírajícího  se  o  vlastní 
 skladatelský  přínos,  je  dnešní  současný  zpěvák  klasické  hudby,  u  kterého  je  téměř 
 nemyslitelné, aby byl zároveň aktivním znalcem soudobých skladebních tvůrčích technik. 


Na druhou stranu  je  velice  nutné, aby soudobí zpěváci  byli  hudebně  vzdělaní  a rozuměli 
 hudební  interpretaci.  Velkým  přínosem  dnešních  vrcholných  zpěváku  dobře  chápajících 
 hudební díla minulosti, je jejich osobní interpretační vklad, kterým hudební díla obohacují. 


Od 5. století určovala vývoj pěveckých škol církev a s církví spojené bohosluţebné obřady, 
 přičemţ hlavní hudební náplní byl Gregoriánský chorál.1


2.1  Gregoriánský chorál 


Základem  Gregoriánského  chorálu  byl  liturgický  zpěv  cantus  gregorianus  určený  pro 
 všechen  liturgický  zpěv  římskokatolické  církve,  který  je  s následným  a  postupným 
 rozšiřováním  zpěvů  uţíván  římskokatolickou  církví  dodnes.  Původním  zakladatelem 
 Gregoriánského chorálu byl papeţ Řehoř Veliký, jenţ zasedal na papeţském trůně v létech 
 590  aţ  604.  Řehoř  nechal  sesbírat,  revidovat  a  částečně  zkrátit  do  té  doby  známé  
 a  pouţívané  bohosluţebné  zpěvy,  na  jejichţ  základě  vznikl  liturgický  zpěvník,  antifonář 
 Řehořův, který byl ve své době normativem platným pro pouţívaní liturgického zpěvu při 
 bohosluţebných  obřadech.  Řehoř  Veliký  organizoval  i  štědře  vybavená  pěvecká  tělesa 
 s názvem  Schola  cantorum.  Tato  škola  pěvců  při  svatopetrském  chrámu  a  lateránské 
 bazilice střeţila čistotu tradice a jeho způsob podání. Schola cantorum se stala v 8. století 
 vzorem pro biskupské a klášterní školy církevního zpěvu v Anglii i Francii. V Itálii, mimo 
 Miláno, tomu  bylo  aţ  později,  kdy  aţ  v 11.  století  naplno  zvítězil  římský  zpěv.  Původní 
 zásoba  liturgických  zpěvů  postupem  času  rostla,  byly  zavedeny  hymny,  následně  zpěvy, 
        


1MAREK,  Jaroslav.  Umělecký  zpěv:  skripta  pro  odborná  pěvecká  učiliště.  Praha:  Státní 
pedagogické nakladatelství, 1965, s. 6,7 
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které  se  staly  součástí  formální  stavby  mší,  které  oslavovaly  příchod  nových  světců. 


Liturgické texty byly tropovány tzv. tropy, které formou vysvětlivek a úvah byly vkládány 
 do liturgického textu. Později  byly  však tropy odstraněny  a papeţ Pius  V. v době kolem 
 roku  1568  ponechal  v mešní  liturgii  pouze  pět  sekvencí,  velikonoční  Victimaepaschali 
 laudis,  svatodušní  Venisancte  spiritus,  o  boţím  těle  Lauda  Sion,  k svátku  Sedmibolestné 
 Panny Marie Stabat Mater a ke mši za zemřelé Diesirae. Gregoriánský chorál se uplatňuje 
 při bohosluţbě, to je při mši. Definitivní podoby nabyla mše aţ v 11. století, kdy při mešní 
 části bohosluţby zpívá sbor a text čte obětující kněz. Rámec mešního obřadu tvoří Kyrie, 
 Gloria,  Credo,  Sanctus  a  Agnus  Dei.  Chorální  zpěvy  se  původně  udrţovaly  tradičním 
 způsobem, ale později byly zapisovány do zpěvníků. Na pojmenování takových sbírek se 
 ve  starší  době  pouţíval  název  antiphonarium,  tedy  antifonář.  Nápěvy,  které  má  zpívat 
 obětující kněz jsou soustředěny v missallu, tedy v misálu. Modlitební kniha bez nápěvů je 
 Breviarium, tedy breviář.2


2.2  Vývoj pěvecké techniky v historickém podtextu 


V  dějinách  a  vývoji  zpěvu  a  jeho  techniky  je  důleţitým  mezníkem  spis  Marketta 
 Paduánského z 10. století, který  jako první zachytil problematiku tvorby tónu. Zde se  jiţ 
 dovídáme o existenci hlasových rejstříků. V další etapě vývoje hlasového rejstříku se však 
 rozdělení  celé  oktávy  na  osm  samostatně  tvořených  tónů,  jeví  dnes  jako  velice 
 nedůvěryhodné  a  v praxi  nepouţitelné.  Ve  13.  století  na  základě  doporučení  Jeronýma 
 Moravského  byla  teorie  tvorby  tónu  obohacena  o  poţadavek  scelení  rejstříků.  Tím  Měl 
 Jeroným  Moravský  na  mysli  cvičit  tvorbu  tónu  od  středních  poloh  nahoru  k vysokým 
 tónům  a  opačně  od  středních  poloh  dolů  k hlubokým  tónům.  Nutno  poznamenat,  ţe 
 uvedená  technika  byla  na  svou  dobu  pokroková,  protoţe  do  uvedené  doby  nebyl  znám 
 hlavový  tón.  Ve  14.  aţ  16.  století  vznikl  nový  pěvecký  systém,  systém  falzetistů,  který 
 omezil přirozený způsob tvoření tónu z důvodu dosaţení jeho nové kvality. Příčina vzniku 
 systému  měla  však  i  velice  společenský  důvod.  Ve  středověku  nesměly  ţeny  vůbec 
 vystupovat  a  uvedené  hlasy  muţů  falzetistů  mohly  jejich  výše  poloţené  hlasy  zastoupit. 


Vyškolení muţi vynikali zvláště silným falzetem a hladce nahrazovali vysoké ţenské hlasy 
 uţívané  ve  vícehlasu  v polyfonní  hudbě.  Přelom  16.  a  17.  století  znamená  pro  pěvecké 
        


2 ČERNUŠÁK, Gracian. Dějiny evropské hudby. 5., přehl. a dopl. vyd. (v Pantonu 3. vyd.). Praha: 


Panton, 1974, s. 24, 25, 26, 27,28 
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umění  největší  přínos  v dějinách  krásného  zpěvu,  s italským  názvem  bel  canto,  tedy 
 dokonalá pěvecká technika. V uvedené době se jedná o sloh doprovázené monodie, kdy ve 
 zpěvu převaţují nevyšší hlasy pouţité právě ve vícehlasých polyfonních skladbách. Čistý  
 a krystalický tvar uvedenému zpěvu dala vzniknout florentská camerata.3


Florentská  camerata  vzniklá  v 16.  století  jako  spolek  vzdělaných  lidí,  básníků, 
 hudebníků i tehdejších učenců a vědců, dala podnět ke vzniku nových tendencí k formám 
 sólového  zpěvu.  Hlavním  přínosem  florentské  cameraty  byl  poţadavek  pouţití  zpěvu 
 v dramatickém  oboru,  vzkříšením  antického  dramatu  s dodáním  veliké  účasti  hudebního 
 umění.  V oblasti  hudební  ve  vzniknuvším  spolku  zastupovali  florentskou  cameratu 
 hudebníci  Jacobo  Perria,  Giulio  Caccini  anebo  i  v hudbě  neobyčejně  vzdělaný  Vincenzo 
 Galilei, otec významného matematika, fyzika a hlavně hvězdáře Galilea. Výsledkem práce 
 Florentské cameraty byl poţadavek pouţít hudební prvky v dramatickém útvaru v podobě 
 doprovázené monodie, coţ byla zpívaná linie věrně vystihující dramatičnost a poetiku děje. 


Zpěv byl v uvedené podobě doprovázen prostou výplní akordického doprovodu. Značnou 
 zásluhu  na  formě  i uţití zpěvu  v dramatických dílech  nese Giullio Caccini, který poloţil 
 základ  novodobého  pěveckého  umění.  Vytvořil  typ  vokální  hudby  směřující  k pěvecké 
 virtuozitě, za uţití vypjatých melodických ozdob a koloratur.4


V historii  pěvecké  techniky  byla  důleţitým  mezníkem  staroitalská  škola,  ve  které 
 učitelé,  většinou  pěvečtí  mistři  své  doby,  dokázali  vyučovaný  repertoár  velice  mistrně 
 předvést. Hlavním důvodem bylo, ţe předloţené skladby sami skvěle ovládali, jelikoţ za 
 sebou  měli  mnohaletou  velkou  uměleckou  zkušenost  a  oni  sami  byli  velkými  pěvci. 


Dokázali  ţákům  předloţené  skladby  předzpívat  a  tím  se  stali  pro  ţáky  mocnými 
 motivačními vzory. Z důvodu přehlednosti, je třeba uvést některé prvky z vývoje pěvecké 
 techniky,  které  staroitalská  škola  po  sobě  zanechala.  Jedním  z  těchto  prvků  pěvecké 
 techniky bylo kostální, to je ţeberní dýchání. Zde se nehovoří o bráničním dechu, protoţe 
 znalost fyziologických procesů při tvorbě zpívaného tónu nebyla ještě dost známa. Přesto 
 se  jednalo,  hlavně  u  precizní  a  velice  dokonalé  výuky  kastrátů,  o  dokonalý  způsob 
 bráničního  dýchání.  Dalším  z prvků  pěvecké  techniky  byl  Caccinim  uznávaný  jen  jeden 
        


3MAREK,  Jaroslav.  Umělecký  zpěv:  skripta  pro  odborná  pěvecká  učiliště.  Praha:  Státní 
 pedagogické nakladatelství, 1965, s. 7, 8 


4 ČERNUŠÁK, Gracian. Dějiny evropské hudby. 5., přehl. a dopl. vyd. (v Pantonu 3. vyd.). Praha: 


Panton, 1974, s. 110, 111, 112 
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rejstřík, jímţ byl tón přírodní, hrudní. Proti těmto prvkům bylo v pozdější době, následně 
 po  16.  století  uznávané  rozdělení  hlasu  do  dvou  rejstříků,  na  rejstřík  hrudní  a  rejstřík 
 hlavový, známý také pod názvem falzet. Zcela novou epochou ve vývoji výuky pěvců byl 
 počátek  19.  století,  které  dalo  vzniknout  progresivním  vědeckým  postupům  při  výuce 
 zpěvu. Metodika těchto výukových principů zahrnovala hrudní dýchání, střední a svrchní 
 rejstřík,  překrývání  rejstříků,  klasifikaci  rejstříků  na  světlý  a  temný  dle  obsahu  skladby 
  i popis falzetu.5


Velký  vliv  na  vývoj  zpěvu  v uvedené  době  v Evropě  měla  počátkem  roku  1803 
 Paříţská  konzervatoř,  dále  německá  škola  vrcholící  Wagnerovským  dramatem.  Česká 
 škola se snoubila s italskou a s německou školou. Vliv těchto škol trvá aţ do dnes. Vedle 
 toho  se  německá  vokální  škola  v současnosti  orientuje  především  na  zdůraznění 
 přirozenosti zpěvu.6


Z předcházející  části  historického  vývoje  zpěvu  je  jednoznačné,  ţe  pro  vývoj  zpěvu  
 a  jeho  zásadní  kultivaci  je  nejpodstatnější  jeho  původní  historická  genese,  počínaje  
 5.  stoletím,  v té  době  ještě  bez  profilace  pěvecké  techniky.  Tento  proces  trval  aţ  do  18. 


a  19.  století,  kdy  jiţ  kultivace  školeného  hlasu  doznala  vrcholných  stupňů  pěveckých 
 moţností  zpěváka.  Zpěv,  jako  jeden  z nejdokonalejších  přirozených  hudebních  lidských 
 projevů,  se  dějinným  vývojem  hlasu  a  jeho  kultivace  od  dob  uplatnění  zpěvu  v liturgii, 
 v chrámech  při  bohosluţbách,  aţ  po  rozšíření  zpěvu  do  sféry  světské,  stal  naprosto 
 důstojným  a  čestným  hudebním  fenoménem.  Školený  pěvecký  hlas,  je  naprosto 
 rovnocenným  partnerem  i  všem  ostatním  hudebním  prostředkům,  jako  jsou  vrcholné 
 koncertní  hudební  nástroje.  Hudebně  dramatická  díla,  dříve  prováděná  i  prostými 
 kočovnými  divadly,  se  stala  realitou  současnosti  i  na  půdě  renomovaných  divadel 
 a koncertních sálů.  


       


5MAREK,  Jaroslav.  Umělecký  zpěv:  skripta  pro  odborná  pěvecká  učiliště.  Praha:  Státní 
 pedagogické nakladatelství, 1965, s. 9,10 


6MAREK,  Jaroslav.  Umělecký  zpěv:  skripta  pro  odborná  pěvecká  učiliště.  Praha:  Státní 
pedagogické nakladatelství, 1965, s. 11, 12 
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3  Populární zpěv  


Populární zpěv  je součástí  moderní populární  hudby. Střetávají se zde tradiční  formy 
 evropské  populární  hudby  zastoupené  anglosaským  a  románským  zpěvním  hudebním 
 folklórem  s vlivy  afroamerické  hudební  kultury  a  jazzu.  V současné  době  jsou  stylově 
 ţánrovými  druhy  moderní  populární  hudby  pop  music  a  rock.  Uvedené  styly  jsou  však 
 mnohdy  ţánrově  překrývány  některými  jinými  oblastmi  populární  hudby,  jako  je  folk, 
 trampská píseň ve stylu angloamerického, resp. latinskoamerického folkloru, ale i mnoha 
 dalšími. 


Dnes  má  moderní  populární  hudba  ve  formě  populárního  zpěvu  opravdu  masové 
 zastoupení  v celé  dané  oblasti  hudební  kultury.  Cílovou  skupinou  produkce  populárního 
 zpěvu  i  s jejími  sociálními  východisky  je především  mladé publikum. Moderní populární 
 hudba a s  ní  spojený populární  zpěv,  vystupuje  velmi dynamicky a progresivně. Projevy 
 uvedené hudební kultury jsou  někdy  záměrně orientovány  jako mimo-umělecké, ale  mají 
 mnohdy velice zajímavý a společensky hybný umělecký podtext.7


V porovnání se zpívanou uměleckou hudbou, zastoupenou např. hudebně dramatickou 
 operní  formou,  je  populární  zpěv  melodicky  jednodušší,  prostší,  lépe  zapamatovatelný  
 a  hlavně  mnohem  rozšířenější.  Proti  poslechu  populární  hudby,  kdy  je  kladen  důraz 
 především  na  časově  omezený,  emocionální,  chvilkový  a  estetický  záţitek,  je  poslech 
 klasické  hudby  více  určen  pro  konzervativnější  publikum.  Posluchači  klasické  hudby 
 kladou důraz nejen na emocionální a estetický záţitek, ale mnohdy  dávají na první místo 
 umělecké  poslání   hudebního  díla.  Více  sledují  jeho  dokonalé  provedení  a  virtuozitu 
 interpretů.  V ţádném případě  se  však  posluchači, ani jedné  strany, ani druhé  strany zcela 
 nevylučují  a  jejich  zájem  o  hudbu  je  spojuje.  Mají  v oblibě  oba  ţánry.  Vzájemné 
 ovlivňování,  prolínání  a  spojování  obou  hudebních  směrů,  tj.  hudby  klasické  a  hudby 
 populární, je dnes standardním projevem naší generace.  


Jako  jeden  z   příkladů  spojení  obou  hudebních  směrů,  ukazuje  spolupráce  operního 
 zpěváka Štefana  Margity  a zpěvačky populární  hudby Hany Zagorové. Hlasy uvedených 


       


7MATZNER,  Antonín,  Ivan  POLED ÁK  a  Igor  WASSERBERGER.  Encyklopedie  jazzu 
a modern  populárn  hudby. Praha: Editio Supraphon, 1980, s. 233 
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zpěváků jsou spojeny v písni: Svítíš mi v tmách8 anebo v písni: Ztracená láska.9 Známým 
 příkladem spojení populární a váţné hudby ze zahraničí je dueto jiţ zesnulého rockového 
 zpěváka Freddiho Mercuryho s operní pěvkyní Monserrat Caballé, kteří společně nazpívali 
 písěň: Barcelona10 anebo v písni: How Can I Go On11, kde se oba hudební směry setkali. 


Uvedení  zpěváci  jsou  známi  široké  posluchačské  obci,  ale  jsou  samozřejmě  jen  kapkou 
 v moři  jiných  projektů  u  nás  i  v zahraničí,  kde  se  snoubí  interpreti  populárního  zpěvu 
 s interprety  klasické  hudby.  Setkání  umělců  z obou  hudebních  směrů  v jednom  projektu, 
 však  není  ojedinělou  fúzí  klasické  hudby  s hudbou  populární.  V populární  hudbě  se 
 mnohdy objevuje inspirace v klasické hudbě. Autoři populární hudby si mnohdy vypůjčují 
 motivy i celá témata z klasické hudby. Vděčnou výpůjčkou v tomto směru je např. úvodní 
 část  Beethovenovi  5.  symfonie,  která  v historickém  vývoji  populární  hudby  mnohokrát 
 poslouţila,  jako  hudební  implantát  zapuštěný  do  populární  písně  anebo  instrumentální 
 skladby.  Úvodní  část  5.  Symfonie  uslyšíme  v  písni  současného  amerického  zpěváka 
 Robina  Thicke  s názvem  When  I  Get  You  Alone,  nebo  v  symfonickém  projektu 
 Beethoven´s 5 thesymphony rock version12, dále v rockové verzi populárního amerického 
 uskupení  Metalica,  ve  skladbě  s názvem  Beethoven  5th  symphony13  anebo  v  písni 
 maďarského  uskupení  Omega,  s názvem  Overture.  Z  uvedených  příkladů  je  zjevné,  ţe 
 současná doba nabízí vzájemné propojení hudby dnešní s hudbou minulých století za zcela 
 běţnou záleţitost. Příkladů zmíněné koláţe dvou hudebních oblastí  by  bylo  moţné uvést 
 mnohem  více, ale  není  podstatou věci uvedené spojení dvou hudebních epoch dokazovat 
 ani obhajovat. Podstatou věci je ukázat, ţe propojení hudby klasické s hudbou populární je 
        


8  Hana  Zagorová,  Štefan  Margita  -  Svítíš  mi  v  tmách  -  YouTube.  YouTube  [online].  Copyright 


©1993 [cit. 30.04.2020]. Dostupné z: https://www.youtube.com/watch?v=TrzfmxuG1NM 


9  Hana  Zagorová,  Štefan  Margita  -  Ztracená  láska  -  YouTube.  YouTube  [online].  Dostupné  
 z: https://www.youtube.com/watch?v=CRjDLPpgfR4 


10Freddie  Mercury  &  Montserrat  Caballé  -  Barcelona  (Original  David  Mallet  Video  1987 


Remastered)  -  YouTube.  YouTube  [online].  Dostupné  


z:https://www.youtube.com/watch?v=Y1fiOJDXA-E 


11Freddie Mercury & Montserrat Caballé – How Can I  Go On (Barcelona)  -  YouTube. YouTube 
 [online]. Dostupné z: https://www.youtube.com/watch?v=ZIKZhtsbs3I 


12Beethoven's  5  thesymphony  rock  version  -  YouTube.  YouTube  [online].  Dostupné  z: 


https://www.youtube.com/watch?v=MbIg5wbfJIg 


13Metallicabeethoven  5th  symphony  -  YouTube.  YouTube  [online].  Dostupné  
z: https://www.youtube.com/watch?v=kWVMf4rdYYc 
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ve 20. a v 21. století běţné. I kdyţ je nutné konstatovat, ţe pohled současných posluchačů 
 a milovníků této hudební syntézy, není vţdy v souladu s odbornou hudební kritikou. Míra 
 obecného  vkusu  má  většinou  jiné  parametry,  neţli  názor  odborníků.  Existenci  obou 
 hudebních  kultur  vedle  sebe  a  někdy  i  vzájemně  propojených,  nutno  brát  jako 
 neoddiskutovatelnou realitu.  


Praktickým  provozováním  hudby  se  dnes  profesionálně  i  amatérsky  zabývá  zatím 
 neměřitelné  mnoţství  lidí  na  celém  světě.  Hudební  skladatelé,  interpreti  i  amatérští 
 milovníci  a  provozovatelé  hudby,  se  musejí  zpočátku  vţdy  opřít  o  elementární  výuku 
 zvolené hudební profese. U budoucích profesionálů se prohlubování znalostí a dovedností 
 zvoleného hudebního oboru prohlubuje především na odborných hudebních školách všech 
 typů, od základních aţ po ty nejvyšší a nejprestiţnější. U nás se jedná o základní umělecké 
 školy,  střední  školy  s hudebním  zaměřením,  dále  konzervatoře  a  vysoké  hudební  školy. 


Všechny  školy  mají  však  jedno  společné.  Připravují  hudebníky  po  odborné  stránce, 
 prohlubují  jejich  znalosti  a  dovednosti,  ale  jen  budoucnost  vţdy  ukáţe  jejich  uplatnění 
 v oblasti hudby a jejího provozování. Mnoho absolventů základního uměleckého školství, 
 někdy  i  středního  a  středního  vyššího  školství,  se  po  absolvování  školy  věnuje  jinému 
 zaměstnání  a  hudba  se  pro  ně  stane  vítanou  odpočinkovou  záleţitostí  a  koníčkem.  Ale 
 mnoho absolventů těchto škol, především těch s vyšší odborností, působí buď jako výkonní 
 umělci  nebo  jako učitelé a  někdy provozují obě  profese  souběţně.  Výkonní umělci,  jsou 
 umělci,  kteří  provozující  svůj  zvolený  hudební  obor  na  vysoké  profesionální  úrovni. 


Působí jako autorsky tvůrčí umělci, sólisté, reprodukční umělci i  jako členové hudebních 
 souborů. Těch  je samozřejmě  mnohem  menší počet. Ale široká obec hudebníků působící 
 v oblasti  hudby  klasické  anebo  v oblasti  hudby  populární,  má  jedno  společné.  Odborné  
 i vysoce odborné ovládání jakéhokoliv hudebního nástroje anebo oboru, má stejný základ. 


U zpěváků jde o muzikálnost, zásadní emocionální výbavu, ovládnutí techniky hlasu, dále 
 tvorbu tónu, dýchání při zpěvu, znalost a ovládání zpěvních rejstříků, hlasovou artikulaci, 
 vedení hlasu i interpretační schopnosti. Důleţité jsou i dramatické a pohybové vlastnosti.  


U  instrumentalistů  jde  především  o  umění  ovládnutí  hudebního  nástroje  po  stránce 
technické.  Zde  je  podstatné,  aplikovat  dovednosti  a  ovládnutí  techniky  nástroje  ke 
ztvárnění  hudebních  děl  anebo  hudebních  partů,  svým  osobitým,  neopakovatelným 
projevem.  Instrumentalisté  i  zpěváci  přinášejí  do  reprodukovaných  hudebních  děl  vţdy 
něco  ze  sebe  a  ze  svého  osobitého  pojetí  hudebního  díla.  Hudebník  musí  mít  i  fantazií 
a invenci nutnou k tvorbě nových a neotřelých melodií, harmonií a hudebních děl. Hudbu 
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je třeba brát jako jednotnou sféru, na kterou je moţné hledět z různých stran a úhlů. Silný 
hudební záţitek se vším dalším, co hudba přináší, je určen pro všechny milovníky hudby.
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4  Historie a současnost kolektivní výuky umění hudby u nás 


České  země  mají  silnou  tradici  v kolektivní  výuce  hudby  jiţ  několik  století.  Od  17. 


století  jsou  známy  jiţ  první  výstupy  z kolektivní  výuky  hudby  u  nás.  Během  18.  století 
 vznikly  tzv.  městské  školy,  které  právě  v uvedeném  století  doznaly  velikého  rozmachu. 


Výsadou  těchto  městských  škol  bylo,  ţe  v nich  působily  vynikající  a  velice  erudovaní 
 odborníci,  jimiţ  byli  hudební  kantoři.  Tradice  hudební  výuky  byla  dána  především 
 zaloţením městských hudebních škol v 19. století. Počátkem 20. století v době po zaloţení 
 první republiky se rozšířilo mnoţství hudebních škol natolik, ţe vznikla potřeba na velké 
 mnoţství škol odborně dohlíţet, a tím usměrňovat jejich chod za pomoci školních inspekcí. 


Po druhé světové válce se z důvodu existence mnoha městských škol ustálil jednotný typ, 
 kde se vyučovalo hudební umění. Mezníkem ve vývoji hudebních škol 20. století byla léta 
 šedesátá,  kdy  na  základě  transformace  těchto  škol  na  lidové  školy  umění,  vznikla  zcela 
 jednotná identita škol věnujících se výhradně uměleckému vzdělávání. V lidových školách 
 umění  se  vedle  tradičního  hudebního  oboru  zřízením  tanečního  oboru  začal  vyučovat 
 tanec,  ale  i  obory  nehudební,  jakými  jsou  obor  výtvarný  a  obor  literárně  dramatický, 
 v dnešní době známý jako obor herectví. Do doby normalizace byl statut škol věnující se 
 výuce umění hudby jedinečný, ale normalizace sníţila statut lidových škol umění na statut 
 školských zařízení, čímţ došlo ke zrušení statutu samostatné školy. Po změně politického 
 systému v roce 1989, se přeci jen podařil návrat lidové škole umění mezi samostatné školy. 


Po sametové revoluci se změnil název lidových škol umění na základní umělecké školy se 
 zařazením do základního školství. Základní umělecké školy mají statut samostatných škol 
 s odborným  zaměřením  na  výuku  hudebního,  tanečního,  hudebně  dramatického 
 a výtvarného umění a jsou zařazeny do školského systému uměleckého vzdělávání. Vedle 
 základních uměleckých škol, jako prvního stupně uměleckého vzdělávání, jsou v systému 
 vyšší typy škol, jako jsou střední, vyšší odborné a vysoké školy věnující se výuce umění. 


Jsou  jimi  např. konzervatoře, střední taneční  školy, střední  výtvarné školy,  vysoké  školy 
jako  je  akademie  múzických  umění,  divadelní  akademie  múzických  umění  i  akademie 
výtvarných  umění.  Odlišnost  základních  uměleckých  škol  od  původních  lidových  škol 
umění  tkví  pouze  v názvu  uvedených  škol.  V dalších  věcech  základní  umělecká  škola 
převzala  z původních  vyučovacích  osnov  lidových  škol  všechny  metodické  postupy 
v plném  rozsahu.  Metodické  a  výukové  pokyny  jsou  zpracovány  do  rámcového 
vzdělávacího  programu  pro  základní  umělecké  vzdělávání  a  na  jednotlivých  základních 
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uměleckých  školách  obsahově  zakotveny  v  základním  školském  vzdělávacím  programu, 
 který pro jednotlivé umělecké obory stanovuje obsah, formu i cíle uměleckého vzdělávání. 


Vzdělání  je  poskytováno  výhradně  dětem  a  mládeţi,  přičemţ  výuka  umění  probíhá 
 v současnosti na celkem 503 základních uměleckých školách, rovnoměrně umístěných  ve 
 velkých městech, v rámci České republiky, ale i v menších městech, kde je o výuku zájem. 


14


       


14  Kolektiv  autorů  (2010):  Preambule,  Rámcový  vzdělávac   program  pro  základn   umělecké 
vzděláván , roč. 2010, s. 8  (http://www.nuv.cz/file/176, uloţeno 9.3.2019) 
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5  Základy pěvecké techniky 


Základy  pěvecké  techniky  se  soustřeďují  na  tři  hlavní  sloţky:  dechovou,  hlasovou  
 a artikulační techniku. Je nutné nejdříve poukázat na skutečnost, ţe je velmi důleţité dbát 
 na pestrost a četnost cvičení. Mnohdy se můţe stát, pokud pedagog nevyuţívá škálu těchto 
 prostředků,  ţe  náplň  můţe  být  stereotypní  a  zdlouhavá.  Je  důleţité  technické  cviky 
 aplikovat individuálně. 15


5.1  Dechová technika 


Základem  pěveckého  školení  je  dechová  technika.  Zpěvák  se  učí  znát  anatomii 
 dechového ústrojí a ovládat dech. Je zásadní ke správnému pouţívání všech technik, ţáky 
 seznámit a vysvětlit jim základní fyziognomii, pro správné naučení a pochopení pěveckých 
 postupů.  Dechová  technika  a  dobře  zvládnutý  dech  je  stěţejní  podmínkou  pro  kvalitní  
 a kultivovaný zpěv.16


Pro dýchání jsou nejdůleţitější plíce, v nichţ nastává výměna plynů mezi vnějším 
 vzduchem  a  krví.  Vzduch  proudí  do  plic  pusou  nebo  nosem,  nosohltanem,  hrtanem, 
 průdušnicí, průduškami, průdušinkami aţ do plicních sklípků, kde probíhá vlastní výměna 
 plynů  mezi  vzduchem  a  krví.  Plíce  jsou  v  hrudním  koši,  který  vytyčuje  dutinu  hrudní 
 ohraničenou ve spodní části bránicí. Díky chrupavkám a vazům, které spojují kostní části, 
 se  můţe  hrudní  koš  rozšiřovat,  čemuţ  napomáhají  i  meziţeberní  svaly.  Vnější  jsou 
 nádechové  zatímco  vnitřní  výdechové.  Bránice  je  silný  pohyblivý  nádechový  sval,  který 
 odděluje dutinu hrudní od dutiny břišní. Při nádechu se pomocí svalstva rozšíří hrudní koš, 
 bránice  klesne  a  břicho  se  vyklene.  Během  výdechu  se  hrudní  dutina  zmenší,  bránice  se 
 vrací do původní polohy  vzhůru a vzduch  je tak vytlačen z plic.  Dýchání  je ovlivňováno 
 automaticky  nervovými  centry,  přesto  ho  do  určité  míry  můţeme  ovládat,  např.  zadrţet 


       


15 BUKŮVKOVÁ, Vlasta. Pěvecká výchova na všeobecně vzdělávac  škole a v hudebn  nauce na 
 lidové škole uměn . Plzeň: Krajský pedagogický ústav, 1970 


16 BUKŮVKOVÁ, Vlasta. Pěvecká výchova na všeobecně vzdělávac  škole a v hudebn  nauce na 
lidové škole uměn . Plzeň: Krajský pedagogický ústav, 1970 
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dech, nebo zpomalit dýchaní. Na stav dýchání působí i náš duševní stav a podmínky, kde 
 se nacházíme. Dech můţe ovlivnit i momentální rozrušení, nebo kvalita spánku. 17


„Nadechovat  se  pomoc   bráničn ho  svalu  je  nejdůleţitějš   pil ř  pěveckého  tréninku. 


Základem pěvecké techniky je pevná bráničn  opora dechu!“18


Dýchání můţeme rozdělit na tyto fáze: 


1.  Fáze nádechu 
 2.  Fáze výdechu 


Dýchání pěvecké má tři fáze: 


1.  Nádech: Ţáky vyučujeme k hlubokému nádechu, ale nesmí zároveň zvedat ramena. 


Dýchání  nosem  je  zásada,  která  platí  i  obecně  a  je  i  nejzdravější.  Ţáky  učíme 
 pomalému  nádechu  nosem.  Uvedený  nádech  se  vyuţívá  nejen  u  nacvičování 
 dechové techniky, ale aplikuje se i v praxi před začátkem písně nebo po dokončení 
 pěvecké fráze.    


2.  Uklidnění dechu a příprava k fonaci: Ţák na okamţik zadrţí dech, ale tento termín 
 není  vhodný  pouţívat,  aby  se  student  nevědomky  nedostal  do  křeče.  Můţeme 
 pouţít termín: „Soustřeď se, připrav se.“  


3.  Výdech:  měl  by  být  ovládaný,  plynulý  a  co  nejdelší.  Ţáky  se  snaţíme  učit 
 pomalému úspornému výdechu. 19


Nádech  se  děje  nosem,  ústy  nebo  obojím  zároveň.  Hlavní  nádech  tvoříme  zejména 
 nosem, protoţe je klidnější a především kvalitnější, ale tam kde není moţné se nadechnout 
 nosem,  dýcháme  ústy.  Při  tvorbě  hlasu  dochází  k vědomé  regulaci  výdechového  proudu  
 a  jeho  cílenému  vyuţití.  Uvedenou  regulaci  si  při  mluvení  ani  plně  neuvědomujeme, 
 protoţe  funguje  poloautomaticky.  U  zpěvu  jsou  nároky  na  dech  větší:  výškově  vypjaté 
        


17  VRCHOTOVÁ-PÁTOVÁ,  Jarmila.  Didaktika  zpěvu  pro  sólisty,  sborové  pěvce  a  budouc  
 pěvecké pedagogy. Plzeň: Západočeská univerzita, 1997. ISBN 80-7082-381-X, s. 6,18,19 


18  VYDROVÁ,  Jitka. Rady  ke  zp ván ,  aneb,  Co  můţe  zpěvákům  poradit  odborný  lékař.  Praha: 


Práh, 2009. ISBN isbn978-80-7252-252-1, s. 33 


19 BUKŮVKOVÁ, Vlasta. Pěvecká výchova na všeobecně vzdělávac  škole a v hudebn  nauce na 
lidové škole uměn . Plzeň: Krajský pedagogický ústav, 1970, s. 12 
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polohy hlasu, dynamika, dlouhé tóny. Proto dýchání od počátku vědomě nacvičujeme. Při 
 dýchání je velmi důleţité při nádechu se nenadechovat zbytečně mnoho, ale spíš s dechem 
 dobře hospodařit. 


Dýchaní můţeme rozdělit na tři typy:  


1.  Hrudní  (ţeberní,  kostální,  svrchní)  –  spíš  nepříjemné,  zvedá  se  hrudník,  ramena, 
 břicho  se  neklene,  vytváří  svalové  pnutí  v oblasti  krku  a  pocit  uškrceného  hlasu, 
 nedovolí hluboký nádech. Pro zpěv je tento typ dýchání nevhodný. 


2.  Břišní  –  břicho  se  vyklene,  ale  hrudník  se  nerozšíří,  vytváří  tlak  na  střeva  a  na 
 hlasivky. Pro zpěv také nevhodné. 


3.  Ţeberně - brániční  


  hrudní koš se vyklene, bránice klesá, břicho se vyklene 


  při výdechu se vrací vše do původní polohy 


  nejpřirozenější, svědčí i krevnímu okysličování a je dobrým základem pro 
 dechovou oporu 


Při  výdechu  hraje  velkou úlohu dechová opora. Dechová opora je  neustálé proudění 
 vzduchu do resonance. Podstatný je výdech, při kterém se ušetří co nejvíce vydechovaného 
 vzduchu.  Zpěvák  zpomaluje  výdech  udrţováním  nádechového  postavení  hrudníku.  Je  to 
 interakce břišních, zádových a bederních svalů, jehoţ cílem je co nejdelší setrvání bránice 
 v nádechové  pozici.  Předpokladem  správně  vedeného  dechu  je  pruţné  brániční  svalstvo. 


Dechová  opora  má  různé  stupně  intenzity,  např.  vyšší  intenzitu  při  dlouhých  tónech  
 a  vysokých  polohách.  Zpěvák  se  učí  postupně  s vlastní  energií  hospodařit  a  poznává  
 a uvědomuje si reakce svého těla.20


       


20  VRCHOTOVÁ-PÁTOVÁ,  Jarmila.  Didaktika  zpěvu  pro  sólisty,  sborové  pěvce  a  budouc  
pěvecké pedagogy. Plzeň: Západočeská univerzita, 1997. ISBN 80-7082-381-X, s. 18-21 
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5.1.1  Příklad dechového cvičení  


Je  velmi  zásadní  provádět  dechová  cvičení  jen  velmi  krátce,  aktivně  a  soustředěně. 


Kantor  nesmí  zapomínat  také  na  úroveň  ţáka  a  jeho  momentální  rozpoloţení  
 a individualitu. Při dechovém nácviku pouţíváme nejčastěji hlásky: (p, t, k) a také kmitné 
 hlásky: (f,  s, š, s, ch, r, z). Pro posílení dechu  jsou ideální  brániční cviky především pro 
 začínající zpěváky. Jsou blahodárné i pro břišní a brániční svalstvo a uvolňují artikulační 
 orgány. 21


Další příklady: 


1.  Hluboký nádech a hluboký výdech. Nejdříve bez počítání.  


2.  Při  dechových  cvičeních  můţeme  pouţit  souhlásky:  (s,  š,  f).  Na  dvě  doby 
 provedeme nádech, na dvě doby zadrţíme dech a na další dvě doby vydechneme. 


Jako poslední přijde na řadu odfouknutí zbytku vzdychu. U fáze uklidnění dechu je 
 velmi  účinné,  pomoci  si  vedenou  představou.  Např.  pírko  na  dlani,  s kterým  si 
 chceme pohrát pomocí dechu, ale tak aby nám zůstalo na ruce, ale neodlétlo. Další 
 představou můţe být plamínek od svíčky, který chceme dechem pouze ohnout, ale 
 nezhasnout.  


3.  Velmi  kvalitní  cvik  na  ovládání  dechu  je  cvičení  s přerušovaným  výdechem: 


Nádech  –  zadrţení,  výdech  –  zadrţení,  výdech  –  zadrţení,  výdech  –  zadrţení, 
 výdech – zadrţení.22


5.2  Tvoření hlasu a hlasová technika 


Časté  je  přirovnání  lidského  hlasu  ke  zvuku  hudebního  nástroje,  kde  lze  hned  najít 
 několik  paralel.  Housle  jsou  ideálním  příkladem.  Muzikant  rozezní  housle,  kdyţ 
 rozechvěje  struny  smyčcem.  Podobně  se  tomu  tak  děje  v lidském  těle,  při  tvorbě  hlasu 
 dech rozechvěje hlasivky. Hlasivky jsou tedy jako struny. Rezonanci u houslí umoţnují její 
 rezonanční prostory, kterými je jejich tělo. Stejně tomu tak je i u lidského těla. Rezonanci 
        


21  ROSNER,  Robert.  Bel  canto  a  modern   hlasová  pedagogika.  Praha:  Státní  hudební 
 vydavavatelství,1963, 1. Vydání, s. 132 


22 BUKŮVKOVÁ, Vlasta. Pěvecká výchova na všeobecně vzdělávac  škole a v hudebn  nauce na 
lidové škole uměn . Plzeň: Krajský pedagogický ústav, 1970, s. 12-15 
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umoţnují  rezonanční  prostory  v oblasti  krku  a  hlavy.  Koordinovaný  výdech  je  začátek 
 úspěchu pro správné tvoření  hlasu. Tak  jako houslista rozeznívá  struny  houslí  smyčcem, 
 tak  zpěvák  rozezní  svoje  hlasivky  koordinovaným  proudem  výdechového  vzduchu 
 opřeným  o  brániční  sval.  Kmitající  hlasivky  jsou  zdrojem  lidského  zvuku  a  při  jejich 
 rozkmitání vzniká základní zvuk.23


Hlasovým  orgánem  fonace  je  hrtan  s hlasivkami.  Hrtan  se  nachází  v přední  části 
 krku,  nahoře  ústí  do  hltanu,  dole  přechází  v průdušnici.  Protoţe  hrtan  leţí  na  rozhraní 
 průdušnice a jícnu, jeho fyziologická funkce je ochranná, zabraňuje pronikání potravy do 
 dolních cest dýchacích. Hrtan je tvořen z chrupavek, štítné a prstencové, také se skládá ze 
 svalstva  vnějšího  a  vnitřního,  napínačů  hlasivek,  svěračů  a  rozvěračů  hlasové  štěrbiny 
 a  vazů.  Příklopka  hrtanová  při  polykání  uzavírá  vchod  do  hrtanu  a  je  také  důleţitá 
 z hlediska fonačního. Její míra sklopení ovlivňuje barvu hlasu, čím více je sklopená, tím je 
 tón ostřejší a průraznější. Hlasivky jsou tvořeny sliznicí, hlasovými vazy a svalstvem. Při 
 dýchání jsou od sebe oddáleny vzduchem proudícím do plic a zpátky. Fonace neboli tvorba 
 hlasu probíhá tak, ţe se hlasivky nervovým impulsem dovřou a hlasová štěrbina se uzavře. 


Pod  hlasivkami  se  nahromadí  vzduch  pod  tlakem,  kdyţ  je  tlak  příliš  silný,  hlasivky  se 
 pootevřou  a  část  vzduchu  unikne.  Tlak  pod  hlasivkami  se  sníţí  a  hrtanová  příklopka  se 
 opět uzavře. Tímto otevíráním a zavíráním hlasové štěrbiny vzniká rozechvění dechového 
 sloupce  nad  hlasivkami.  Tomuto  postupu  říkáme  fonace.  Můţeme  tedy  říct,  ţe  hlas  je 
 dechový nástroj a vzniká chvěním vzduchu. Při fonaci vzniká primární tón, který se stává 
 lidským hlasem teprve ozvučením v resonančních dutinách. Hlasivky udávají výšku tónu, 
 síla  záleţí  na rozkmitu  hlasivek,  na síle  výdechového proudu a na utváření resonančních 
 dutin.  Resonance,  neboli  ozvučný  systém,  je  označována  jako  resonátor  nebo  násadová 
 roura dutiny nad hrtanem i pod ním, slouţí jako ozvučný resonanční systém. Jsou to: horní 
 dutiny,  dolní  dutiny,  nosní  dutiny,  čelní  dutiny,  lícní  dutiny,  hrudník,  průdušnice,  ústní 
 dutina, nosohltan.24


       


23  VYDROVÁ,  Jitka. Rady  ke  zp ván ,  aneb,  Co  můţe  zpěvákům  poradit  odborný  lékař.  Praha: 


Práh, 2009. ISBN isbn978-80-7252-252-1, s. 34 


24  VRCHOTOVÁ-PÁTOVÁ,  Jarmila.  Didaktika  zpěvu  pro  sólisty,  sborové  pěvce  a  budouc  
pěvecké pedagogy. Plzeň: Západočeská univerzita, 1997. ISBN 80-7082-381-X, s. 7 
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„Resonance  je  fyzický  jev,  při  kterém  docház   vlivem  rozezněn   nějakého  zdroje,  třeba 
 struny  nebo  ladičky,  k rozezněn   dalš ch  materiálů,  které  jsou  v dosahu  kmitaj c ch  vln. 


Rozezněn m těchto materiálů dojde k zes len  zvuku. 25
 Resonanci rozdělujeme podle umístění: 


1.  resonance hlavová: je zodpovědná za nosnost, jasnost i barvu hlasu 
 2.  resonance hrudní: je zodpovědná za sílu i barvu hlasu 


Hlavová  i  hrudní  resonance  by  měly  být  vyváţené  ve  správném  poměru  na  kaţdém 
 tónu rozsahu hlasu. V hlubokých polohách převaţuje hrudní, s přibývající výškou přibývá 
 hlavová,  která  převaţuje  na  tónech  vysokých.  Tóny  v niţších  polohách  s výjimkou 
 několika  s čistě  hrudním  zněním,  by  také  měly  mít  díl  hlavové  resonance.  Hlavová 
 resonance ovlivňuje kvalitu tvorby tónu a ţivotnost pěvecké produkce a má i význam pro 
 vyrovnání rejstříků coţ je nedílnou součástí pěvecké techniky.26


Mezi vlastnosti lidského hlasu a tónu patří výška, síla a barva. Výška hlasu a tónu 
 je  daná  počtem  kmitu  hlasivky  za  vteřinu  a  délkou  hlasivek.  Síla  hlasu  je  závislá  na 
 rozkmitu  hlasivek  a  dechové  funkci.  Barva  hlasu  je  u  kaţdého  člověka  individuální 
 a vrozená. Barva hlasu  je dána  velikostí a tvarem  rezonančních prostorů a kvalitou tkání 
 fonačního artikulačního aparátu.27


5.3  Artikulační technika 


Artikulační  ústrojí  je  soustava  některých  jednotlivých  částí  obličeje  a  vnitřních  částí 
 úst,  které  svým  vzájemným  působením  na  sebe  umoţňují  tvorbu  hlásek.  Těmito 
 nejdůleţitějšími  částmi  jsou  odspoda  obličejové  části:  (čelisti,  rty,  zuby,  měkké  a  tvrdé 
 patro)  a  nejpodstatnější  pohyblivá  část:  (jazyk),  který  je  zas  tvořen:  (špičkou,  hřbetem 
 a  kořenem).  Všechny  uvedené  části  nazýváme  jedním  slovem:  (mluvidla),  která  jsou 
 u tvorby kaţdé  hlásky  ve specifickém postavení.  Nositelem tónu  je  samohláska: (vokál), 
        


25  VYDROVÁ,  Jitka.  Rady  ke  zp ván ,  aneb,  Co  můţe  zpěvákům  poradit  odborný  lékař.  Praha: 
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26  VRCHOTOVÁ-PÁTOVÁ,  Jarmila.  Didaktika  zpěvu  pro  sólisty,  sborové  pěvce  a  budouc  
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která  v  průběhu  vyslovování  českých  tvarů  samohlásek:  (a,  e,  i  -y,  o,  u)  je  ovlivňována 
 a  tvořena  volnou  ústní  dutinou.  Pro  kaţdou  samohlásku  zvlášť  je  dutina  nastavena  do 
 jedinečného  tvaru  a  objemu,  při  zachování  otvoru  specifické  velikosti  a  podoby,  čemuţ 
 odpovídá  otevření  úst,  současně  při  zvednutí  měkkého  patra,  které  uzavře  nosní  vstup. 


Samohlásky jsou členěny na krátké a dlouhé. Při krátkých samohláskách je menší čelistní 
 úhel:  (vzdálenost  spodní  a  horní  čelisti  od  sebe).  Při  dlouhých  samohláskách  je  čelistní 
 úhel  větší  při  menším  přiblíţení  jazyka  k  patru. Samohlásky  dále  dělíme  podle  způsobu 
 tvoření na přední: (e, i), kdy se jazyk posune dopředu a zadní, kdy se jazyk posune dozadu 
 a  dále  na  samohlásky  střední  s  posunem  jazyka  střídmě  do  střední  části  ústní  dutiny. 


Dvojhláska: (ou), vznikne sloučením dvou samohlásek. V rytmicky krátké notě při zpěvu 
 dvojhlásky se trvání délky: (o) shoduje s délkou trvání: (u) pouţívané při hovoru. U zpěvu 
 dlouhé  noty  pouţíváme:  (o,  a,  u)  a  připojíme  je  aţ  na  konci  tónu.  Souhlásky  nazývané 
 konsonanty  jsou  zvuky  lidské  řeči,  u  kterých  se  při  jejich  tvorbě  podílí  mluvní  orgány 
 různého  postavení,  které  se  staví  do  cesty  výdechovému  proudu.  Správná  výslovnost 
 samohlásek  je  přímo  úměrná  čisté  a  srozumitelné  řeči  a  zpěvu,  kdy  nejdůleţitějším 
 cílovým výsledkem je naprosto čistá a srozumitelná artikulace všech samohlásek při jejich 
 vyslovování. Dělení samohlásek je tvořeno dvěma skupinami: skupina párová, dále se dělí 
 znělé: (b, d, ď, g, v, z, ţ) a neznělé: (p, t, ť, k, f, s, š, c, č), dále na skupinu samostatnou, 
 která se dělí na znělé: (m, n, ň – nosové), neznělé: (p, t, ť, k, f, s, š, c, č) a neznělé: (ch). 


Dále rozlišujeme souhlásky slabikotvorné: (l, r, m, n), které mohou tvořit jádro slabiky: (sl 
–  za,  sr  –  dce,  sm  –  rt).  Správnost  a  jasná  artikulace  výslovnosti  záleţí  na  dokonalé 
představě  vyslovovaných  hlásek  i  na  koordinaci  celé  soustavy.  Hlasový  projev  svázaný 
obsahem i formou, je dále podmíněn společenskými jevy, včetně vlivu daných přírodními 
zákonitostmi,  které  zkoumá  filozofie,  fyziognomie,  fyziologie,  sociologie  a  další,  při 
vzájemném zpětném ovlivňování. Vývoj lidského hlasu je představován dvěma základními 
pojetími. První pojetí přináší pohled na vývoj lidského hlasu z hlediska fyzického vývoje 
od narození prvním výkřikem, dále k dětskému hlasu k směřujícímu k mutaci, aţ po hlas 
dospělého člověka s postupujícím věkem směřujícího dále aţ k hlasu starce. Druhé pojetí 
přináší  pohled  na  vývoj  lidského  hlasu  z  hlediska  společenského  od  prvního  mluveného 
nesrozumitelného projevu, přes projev komunikační a dorozumívací aţ ke kultivovanému 
zpěvu v různých podobách prostých i uměleckých. Mluvní i zpěvní funkce lze zkoumat i z 
hlediska  historického,  lingvistického,  sociologického,  medicínského  a  s  ohledem  ke 
zpěvnímu  projevu  i  z  hlediska  muzikologického  se  zřetelem  na  techniku,  interpretační 
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dovednosti  a  vlastnost  vymezující  sdělnost,  jako  zásadní  součást  hlasového  projevu.  Na 
 základě  kvality  hlasu  dané  různými  projevy  jako  je  hlasová  měkkost,  ostrost,  lahodnost  
 i řezavost, která je určena fyziognomií i fyziologií autora hlasového projevu, je jeho další 
 důleţitou vlastností i osobní temperament, kdy z hlasu vycítíme i bez znalostí jazyka různé 
 emoce  jako  je  láska,  strach,  beznaděj,  smutek  i  veselost.  Dělení  lidských  hlasů  je  dále 
 členěno na hlasy dospělé, ţenské a muţské a hlasy dětské.28


5.4  Hlasová hygiena 


Hlas je nástroj nacházející se přímo v našem těle. Pokud si ho chceme uchovat v dobré 
 kondici  a  kvalitě  co  nejdéle,  je  třeba  dodrţovat  alespoň  nejzákladnější  pravidla  hlasové 
 hygieny.  Zpěv  a  úspěšné  ovládnutí  svého  hlasu  se  neobejde  bez  následování  určitého 
 ţivotního stylu. Hlasová hygiena, ač na první pohled nevypadá aţ tak důleţitě, je jednou 
 z nejdůleţitějších  faktorů  a  bez  ní  se  zpěvák  neobejde.  Správná  ţivotospráva  je 
 nepochybně  součástí  hlasové  hygieny.  Patří  sem  dostatek  spánku,  vyváţená  strava, 
 eliminace  stresu,  pozitivní  myšlení,  vyváţení  poměru  duševních  a  tělesných  aktivit. 


Musíme  myslet  i  na  to,  ţe  nelze  neustále  jen  pracovat,  je  třeba  vyhradit  si  volný  čas, 
 abychom kromě inspirace načerpali i energii, klidné pracovní i ţivotní prostředí, nekouřit, 
 alkohol pít jen v malé míře, nezapomínat i na fyzickou aktivitu.29


Hlasový reţim je dalším faktorem hlasové hygieny. Během nemoci i po ní je zapotřebí 
 hlas  šetřit,  ideální  je  hlasový  klid  a  dodrţování  rekonvalescence.  Po  nemoci  se  začíná 
 zpívat opatrně, to samé platí v případě velké únavy. Je důleţité nesnaţit se za kaţdou cenu 
 zpívat, kdyţ se na to necítíme. Můţe nám to přinést více škody neţ uţitku. U ţen je během 
 menstruace  nutné  dávat  pozor  a  být  opatrný,  protoţe  dochází  k překrvení  sliznice.  Také 
 musíme  být  ve  střehu  a  velmi  opatrní  u  dětí  při  mutaci,  kdy  je  hlas  obzvlášť  náchylný 
 k narušení. Mluvní a zpěvní hlas by měly být v rovnováze. Podstatné je, soustředit se nejen 
 na zpěv, ale  i  na správnost mluveného projevu. Dbát na přirozenost hlasu, nepřepínat  jej 
 a  nekřičet.  Při  výběru  repertoáru  zohlednit  typ  hlasu,  věk  a  další  faktory,  např.  co 
 nezazpíváme  nyní,  můţe  být  pro  nás  vhodné  aţ  za  několik  let.  Narazíme-li  v  písni  na 
 obtíţné  místo,  můţeme  jej  transponovat  a  postupně  se  dostat  do  přirozené  polohy. 
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Pracujeme  průběţně,  protoţe  jednorázový  nápor  škodí  hlasu.  Kdyţ  se  dostaneme  do 
 situace, kdy dlouho nezpíváme, a která můţe nastat po nemoci v delším časovém rozmezí, 
 není  dobré  zpívat  nadměrně  mnoho.  Ve  snaze  dohnat  zameškanou  látku,  unavíme  hlas 
 nepřiměřeně dlouhým cvičením, které namáhá celé hlasové ústrojí. Při detailním nácviku 
 písně stačí jen markýrovat, píseň tak můţeme nacvičovat v delším časovém úseku a hlas si 
 neunavíme.  Není  také  dobré  zbytečně  kašlat,  sliznice  se  prokrvuje  a  je  namáhaná.  Není 
 zdravé pro hlas zpívat v nevyvětrané místnosti. Otuţovat organizmus je zaručeně zdravé, 
 ale v zimě se vyhnout vdechování mrazivého vzduchu, v létě příliš studeným nápojům. 


U  dětí  všechny  zmíněné  věci  platí  v  dvojnásobné  míře.  Výuka  dětí  je  náročná 
 především v tom, ţe je lze snadno naučit špatným návykům, které se pak těţko odstraňují. 


Pedagog, který pracuje s dětmi, by měl mít odbornou způsobilost a zkušenost. Učitel by se 
 měl před  vyučováním téţ rozezpívat a  měl  by  dbát na správnou  mluvu.  Celý  den  výuky 
 můţe být velmi unavující, ale učitel je  stále příkladem pro své studenty. Zvlášť pro děti, 
 které vţdy napodobují a mohou si tedy nevědomě fixovat špatně posazený hlas, protoţe to 
 slyší u pedagoga. 30
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6  Práce s mikrofonem 


Rozdílů mezi populárním zpěvem a operním zpěvem je mnoho. Pouţívání mikrofonu 
v populárním  zpěvu,  je  nepochybně  viditelným  rozdílem,  kterého  si  všimne  i  neškolený 
člověk.  Mikrofon  je  neoddělitelnou  součástí  zpěváka  populární  hudby,  ale  pěvecká 
technika  i  práce  s mikrofonem  májí  své  zákonitosti.  Pravidla  uţití  jsou  závislá  na 
charakteristice  mikrofonu,  kterou  musíme  znát.  Například  dynamické  mikrofony,  které 
jsou  v dnešní době  nejpouţívanější, značky Shure  nebo AKG,  musíme pouţívat tak, aby 
naše vzdálenost od mikrofonu byla minimální. Při vzdálenosti okolo 30 cm přenášený tón 
ztrácí  hloubku  a  zachována  je  pouze  výška  tónu.  Méně  pouţívané  jsou  kondenzátorové 
nebo  krystalové  mikrofony.  Práce  s takovým  typem  mikrofonu  by  měla  být  odlišná  od 
dynamického  typu  mikrofonu.  Při  intenzitě  zpěvu  musíme  zohlednit  i  vzdálenost 
mikrofonu. Při zpěvu s menší naléhavostí a sílou musíme dodrţovat menší rozestup mezi 
mikrofonem a ústy, při velké intenzitě zase naopak zachovat vzdálenost úst od mikrofonu 
větší.  Mikrofon  není  jedinou  součástí  reprodukce  pěveckého  výkonu.  Teprve  spolu 
s  mixáţním  pultem,  reproduktory,  zesilovačem  a  echem,  vytváří  kostru  pro 
zprostředkování umění pro hudební posluchače a zpěváky samotné. Stejně jako kaţdý druh 
mikrofonu  má  svou  specifickou  charakteristiku,  tak  i  zpěvák,  učitel  nebo  ţák  má  jinou 
charakteristiku zpěvního hlasu. Proto je třeba k nastavování hlasitosti a korekce mikrofonu 
přistupovat  individuálně  a  důkladně.  Je-li  hlas  ostrý  a  kovový  na  zesilovači,  je  potřeba 
upravit  a  přidat  více  basu,  v opačném  případě  přidat  výšky.  Dnes  je  velmi  populární 
pouţívat  4,  8,  10  menších  reproduktorových  soustav,  aby  bylo  dosaţeno  co  nejlepšího 
prostorového  ozvučení.    Při  zpěvu  se  kaţdý  zpěvák  potřebuje  dobře  slyšet,  aby  podal 
kvalitní výkon, tudíţ je nutné rozmístit reproduktory tak, aby toho mohl dosáhnout. Echo 
je  velmi  častou  a  pouţívanou  pěveckou  pomůckou  napodobující  ozvěnu,  ale  není  vţdy 
vhodné  pro  vyuţití.  V malých  sálech  při  vystoupení,  kde  vytvoří  prostorovou  představu 
a  zvuk  krásně  zaobalí,  je  pro  poslech  velmi  příjemné  v decentní  míře.  Naopak,   při 
zkouškách je lepší vůbec echo nevyuţívat, aby nebyla zkreslená korekce zvuku.  Mikrofon 
je  také  úţasnou  pomůckou,  spolu  s dalším  technickým  vybavením,  např.  rekordérem 
k nahrávání  našich  vlastních  nahrávek,  které  si  můţeme  posléze  poslechnout  a  odstranit 
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chyby, o kterých ani nemusíme při zpěvu vědět. Proto je přínosné dělat  si  nahrávky i při 
 zkouškách, při nácviku repertoáru, technických cvičeních a ne jen při vystoupeních. 31


       


31TUGENDLIEB,  František. Hlasová  výchova  zpěváků  populárn   hudby.  Praha:  Hudební  
a vydavatelská agentura Pepa, 2002. ISBN 80-238-8292-9, s. 45 
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7  Osobnost učitele zpěvu 


Pěvecký  pedagog  by  měl  být  odborníkem  ve  svém  oboru.  Jeho  vědomosti  by  měli 
 zasahovat  nejen  do  teorie  zpěvu,  ale  měl  by  disponovat  zběhlostí  a  zkušeností  v praxi. 


Kaţdý učitel by měl absolvovat hudební odborné vzdělání. Jeho pedagogický talent by měl 
 doprovázet široký rozhled v daném oboru, snaha a píle na vlastním sebevzděláváním  


i sociální inteligence. Měl by být tolerantní ke svým ţákům, dokázat je správně motivovat, 
 umět se vţít do psychiky ţáků, měl by aplikovat individuální přístup k ţákům, také umět 
 zhodnotit  výkon  ţáka,  nebo  třeba  i  pochválit  zdařilý  moment.  Velmi  důleţitou  částí  je 
 diagnóza,  která  se  bezpochyby  neobejde  bez  vzdělanosti,  praxe  a  talentu  kantora.  Při 
 diagnóze  posuzujeme  hlasový  materiál,  s kterým  se  kaţdý  z nás  narodí,  hodnotíme 
 technickou úroveň a předpoklad vývoje hlasu ţáka, ale s určitostí však do ukončení vývoje 
 hlasu  nelze  nic  předvídat.  Teprve  při  hlasových  cvičení  se  u  hlasu  projeví,  v  jaký  druh  
 se  rozvine.  Podmínkou  stát  se  kvalitním  pedagogem  není  být  naprosto  excelentním 
 zpěvákem,  ale  umět  vědomosti  předat.  Proto  pěvecké  zkušenosti  jsou  pouze  jedním 
 parametrem, který je důleţitý. Dalším parametrem je pedagogická praxe, kterou nelze jen 
 načíst pomocí literatury, nýbrţ se musí zaţít.32  


       


32VRCHOTOVÁ-PÁTOVÁ, Jarmila. Didaktika zpěvu pro sólisty, sborové pěvce a budouc  
pěvecké pedagogy. Plzeň: Západočeská univerzita, 1997. ISBN 80-7082-381-X, s. 73-75



(32)32 



8  První vyučující hodina 


První  hodina  zpěvu  by  měla  probíhat  vzájemným  poznáváním  a  seznamováním. 


Pedagog by měl uţ od první hodiny navodit příjemnou atmosféru. Pro individuální výuku 
 je  vzájemná  interakce  nutností,  a  proto  by  ţák  měl  ke  svému  vyučujícímu  cítit  důvěru  
 a  celkově  pozitivní  náladu.  Vyučující  by  se  měl  chovat  profesionálně  a  neměl  se  ţákovi 
 podbízet, měl by se chovat přirozeně, být tolerantní, trpělivý, vzít v úvahu trému ţáka, ale 
 zároveň být důsledný, trvat na splnění zadání úkolů a stanovit určité mantinely nejen pro 
 studenta,  ale  i  sobě  samému.  Na  základních  uměleckých  školách  jsou  ţáci  vybíráni  na 
 základě  absolvování  talentových  zkoušek,  kterých  se  účastní  pedagogové,  kteří  daný 
 předmět  vyučují.  Lze  tedy  soudit,  ţe  učitel  ţáka  jiţ  slyšel  zpívat  a  má  o  něm  hrubou 
 představu. První setkaní je důleţité nejen z aspektu vzájemného poznávání, ale je stěţejní 
 pro získání prvních poznatků o ţákově osobnosti a jeho hlasové vybavenosti. Učitel by měl 
 znát i další aspekty, jakými jsou například rodinné zázemí, zdravotní stav, sociální poměry, 
 dosavadní  vzdělání,  motivaci  ke  studiu.  Tyto  informace  nelze  vţdy  získat  hned  na  první 
 vyučovací  hodině,  ale  je  nutné  zjišťovat  tyto  věci  ohleduplně  a  citlivě  a  spolupracovat  
 i s rodiči ţáka. Abychom mohli s ţákem lépe pracovat, je velmi uţitečné si stanovit i ţákův 
 psychologický profil. Jaké jsou jeho vlastnosti nebo vztahy k autoritám, toto vše nám můţe 
 dopomoci k proniknutí a pochopení ţákovi psychiky.  Je  velmi důleţité  vtáhnout ţáka do 
 pracovního procesu s nadšením a chutí, ale ukázat mu, ţe zpěv je velmi náročná disciplína, 
 při  které  je  zapotřebí  soustředěnost,  pravidelnost,  píle  i  určitý  reţim.  I  kdyţ  máme  uţ 
 malou představu ohledně hlasové vybavenosti ţáka z talentových zkoušek, je zapotřebí na 
 první hodině tuto představu více prohloubit dle následujícího postupu:   


1.  Zazpívání  písně,  kterou  ţák  zná.  Vyhovující  je  lidová  píseň  bez  hudebního 
 doprovodu, aby si sám mohl vybrat polohu, ve které chce píseň zpívat.  Pokud by 
 byl  ţák  nesmělý,  je  moţnost  ţáka  rozezpívat  před  písní  několika  málo  cvičeními 
 pro získání kuráţe a uvolnění trémy. 


2.   Zjištění rozsahu ţáka, pomocí hlasových cvičení a určení typu hlasu. Učitel by si 
 měl poznamenat tyto informace o rozsahu a celkově zhodnotit aktuální stav hlasu 
 v podobě kladů a záporů.  


3.  Stanovení výhledového postupu pro nejbliţší nadcházející lekce. Zadání poţadavku 
na  pořízení pomůcek, které bude ţák v následujících hodinách potřebovat. 
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 4.  Zadání jednoduchého úkolu. 


5.  Po několika proběhlých hodinách, vytvoření pracovního plánu v písemné podobě.  


6.  Vzájemné propojování obsahu osnov a samotné výuky33


       


33  VRCHOTOVÁ-PÁTOVÁ,  Jarmila.  Didaktika  zpěvu  pro  sólisty,  sborové  pěvce  a  budouc  
pěvecké pedagogy. Plzeň: Západočeská univerzita, 1997. ISBN 80-7082-381-X, s. 70 
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9  Známkování – klasifikace 


Při  vzájemné  spolupráci  muţe  být  známkování  ţáků  občas  pro  kantory  takzvaně 


“oříškem“. Kaţdý ţák má svoji individualitu  a jejich výkony se mnohdy těţko škatulkují 
 do  našeho  známého  klasifikování:  (1,2,3,4,5).  Daleko  uţitečnějším  a  spravedlivějším 
 způsobem je slovní hodnocení, u kterého se věcně zaměříme na klady a zápory, tudíţ ţáci 
 budou mít jasnou představu a konkrétní zpětnou vazbu o své práci v hodinách, čehoţ nelze 
 u  číslovky  dosáhnout.  Klasifikace  zpěvu  je  opravdu  zajímavou  povinností.  Veškeré 
 aspekty, které je zapotřebí neopomíjet a zhodnotit jsou velmi pestrobarevné. Analyzujeme 
 úroveň  pěvecké  techniky  a  výrazových  prostředků,  pěveckou  interpretaci  nebo  i  práci 
 s mikrofonem. Vše se nepochybně odráţí také i na samostatné a pravidelné práci ţáka. Je 
 důleţité  hodnotit spravedlivě práci ţáků a  nenechat se zlákat talentem  nebo třeba krásou 
 barevného hlasu. Je pravděpodobné, ţe talentovaným ţákům určité disciplíny půjdou lépe 
 neţ těm studenům, kteří jsou ve výuce méně obratní. Ale i ti nejtalentovanější ţáci, musí 
 být vedeni ke správné technice. 34
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pěvecké pedagogy. Plzeň: Západočeská univerzita, 1997. ISBN 80-7082-381-X, s. 70 
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